

- La paradoja de los loros - ó el regionalismo lingüístico

En una página de «Le Lys Rouge» alude Anatole France a un dialecto nacional que acabó en el pico de un loro, al cual se lo transmitió una vieja, que fué la última que lo hablara.

El distinguido filósofo de bondad y artista máximo de la prosa francesa, no menciona el dialecto que así se extinguió. Se limita a consagrarle un piadoso recuerdo de cuatro líneas. Suponemos que sería alguno de los que se hablaban en su patria; pero, como don Anatole no lo dice, tampoco nosotros queremos correr el riesgo de una temeraria afirmación categórica. Respetuosos, no sólo con lo que dice, sino también con aquello que calla el maestro, dejamos el punto en la discreta penumbra en que él lo confina y coloca.

Tampoco nos cuenta cómo feneció el loro y, por tanto, el dialecto que hasta aquel trance fatal perduró en su pico. Sobre este extremo hemos de permitirnos formular una hipótesis exenta de toda osadía. Saben cuantos frecuentan el trato de los loros domésticos que todos ellos mueren de una manera trágica, víctimas del perejil, condimento que entra en todas las salsas de los hombres, constituyendo para sus émulos en aptitudes parlantes, papagayos y demás oradores plúmbeos, un veneno activísimo, de efectos fulminantes. De manera que la desaparición definitiva del dialecto a que alude Anatole France, se debe, en último término, al perejil, cíclica de los tribunos de pico; pues si no hubiera existido la planta umbelífera, el loro a quien la vieja enseñó el dialecto, ya abandonado por sus coterráneos, lo hubiese transmitido á otros congéneres suyos, y así el lenguaje, ya que no en labios humanos, perduraría aún en picos eflorescentes. Despreñada de estas premisas vegetales y lingüísticas (en la naturaleza todo tiene estrecha relación), que en el perejil está el último peligro para los dialectos regionales.

Una de las mayores glorias de Castilla, región que puede ostentar el procerato entre todas las españolas, radica en haber transmitido su lengua, no sólo á 100 millones de seres humanos, sino también á 100.000 millones (no hay estadística exacta) de loros, que hace ya siglos abandonaron por el castellano sus lenguas nativas, el azteca, el incásico, el guaraní, el quechua y todas las lenguas indígenas y dialectos derivados en que antes se expresaban. Todo un continente, con todo su contenido vivo, susceptible de articular palabras, es un eco de Castilla. Y no es solamente la lengua, de los hijos del Nuevo Mundo. El hercénico y cosmopolita torrente emigratorio que de todas partes de Europa se dirige á las playas de América, tiene que cambiar sus idiomas propios por el castellano, en el cual comercia y engaña, ama, razona y loquea.

Castilla es la única región española que ha logrado realizar una exportación en grande escala. Ha exportado y sigue exportando todo su producto, el único que tiene, el verbal. Y no hay razón alguna para suponer que si tuviera otros no les daría salida con igual éxito. ¡Ah, si las demás regiones exportasen los suyos en proporción equivalente! Pero las otras regiones, sobre todo las más alardosas, las que más presumen de pujante vitalidad, carecen de semejante vigor expansivo. Su lengua, como sus productos ó manufacturas, sólo vienen sirviendo para andar por casa. El producto castellano, en cambio, está difundido en veinte pueblos; tiene cien millones de clientes consumidores; sin contar los miles de millones de loros que también lo consumen, aunque con mayor parsimonia, porque papagayos y loros siguen el sabio precepto de Séneca: «No se precisan muchas palabras, sino que sean eficaces.» Y lo son todas las que pronuncian los loros, porque no se proponen, como los hombres, persuadir con ellas.

De la pérdida total del imperio español sólo se ha salvado el producto castellano. Los productos de las demás regiones fueron desalojados por los similares europeos en cuanto les faltó el amparo del Estado español (Casa de Contratación, régimen prohibitivo, etc.), que necesitaban para circular por un imperio bárbaramente frizado. El producto castellano libró y ganó la batalla en la más franca y libre concurrencia, junto á la cual resultó pávida la de Babel. Y no necesita para perduración eterna de su triunfo de comercio, ni tarifas de favor, ni gestiones consulares, ni socialinas y sofismas diplomáticas, ni estériles adulaciones fraternales, nada absolutamente de cuanto precisan los productos débiles para obtener entre los fuertes una mísera circulación.

Dicen que Castilla es un cadáver. No tengo noticia de la defunción. Lo que sí puedo asegurar es que vengo de un Continente donde lo único que, de procedencia española he visto circulante, es el producto castellano. Y cuesta creer en tal cadáver, ya que el signo más evidente de la muerte es el silencio. Puede ser que Castilla sea como un enorme pulpo, con el corazón muerto y las extremidades vivas. Pero, en todo caso, existen situaciones peores; la de aquellos en que todo está muerto: antenas, tentáculos y corazón. La disputa española parece una disputa de difuntos, en la que unos simulan que están muy vivos, mientras otros, sinceramente como cadáveres, no disimulan su actitud yacente.

Para que todos vivan parece necesario romper la confutura unitaria del Estado. Esta rompedura inevitable, según todos los dictámenes, debía hacerse coincidente con la rompedura de la crisis de los directores de la nave colectiva. Pero los rompedores más osados no se atreven á tanto. Aunque parecen valientes, se estreman de espanto ante el estrépito de la vajilla rota. Por mi parte

me declaro también rompedor, aunque en mi vida he roto un plato. Desde la última fila del socialismo—lugar correspondiente á la insignificancia—, formulo mi voto federalista, tal como Bryce describe la admirable elasticidad del régimen en los Estados Unidos. El militarismo español es una concepción política y administrativa, á redopelo de la distinta psicología y del diverso carácter de los pueblos peninsulares. Ya no cabe España en el troquel unitario. Pero el acoplamiento del régimen político con la heterogénea sociedad que forma la nación, no exige que sus propagandistas recurran al denuesto contra una de las regiones de más alta significación en el mundo. La descentralización, la autonomía y el federalismo, no se exponen ni defienden en ninguna parte con disparates y sandeces de orden histórico.

No hemos salido del tema inicial. No es extraño, pues nada hay más difícil que hablar de Castilla sin lanzarse al punto fuera de sus límites geográficos. ¡Tanto se ha salido ella de sí misma! El dinamismo, la fuerza expansiva del último producto exportable castellano, no tiene igual en el mundo. Su poder difusivo es muy superior al del inglés. Ello se debe á un fenómeno que sale de la órbita de los principios económicos y políticos. El buen diente sensual del hombre castellano le permitió aprehender, sin mayor dificultad, con la india y la negra, con la mayor disposición del bravo aventurero se complicó el estimulante generativo de la zona tórrida. Y, muy pronto, cuantas formas humanas multicolores alentaban entre las frondas tropicales, pararon ¡oh, mirajol! lo mismo que en Burgos. El inglés, puritano de alma y de piel, sustrábase siempre á tales conurbos. Y por eso el actual imperio británico, sólo extendiendo en verbo á los Estados Unidos, es susceptible de perecimiento, mientras el justamente perdido imperio español, jamás perecerá como imperio castellano.

En el célebre dicho de Stanley («Dios hizo á los blancos y á los negros, y el diablo á los mulatos») hay que sustituir al diablo por el español, verdadero autor del dominio racial. Su democrático sensualismo fué el generoso aglutinante de los tres colores: blanco, negro y bronce. Y así surgieron los «pardillos». El español ha sido siempre elemento dispuesto á la reiniciación de la especie humana. Mi inolvidable amigo, el excelso poeta Rubén Darío, me contaba que una vez contrató para un andaluz para que fuera á una de las repúblicas de las Tierras Calientes. Su misión sería poblar, como allí se dice, significando con esta expresión todas las labores requeridas para iniciar la explotación agrícola y pastoril de un vasto campo desierto. En cuanto llegó ofrecióle las herramientas de labranza para comenzar la tarea. El andaluz protestó indignado: «¡Cómo! Yo no he venido á trabajar; he venido á poblar.»

Ofrece el lenguaje castellano, en su expansión victoriosa, un fenómeno curioso. Su poder de eliminación y absorción ha sido mayor y más absoluto cuanto á más larga distancia ha librado la lucha. Es condición del heroísmo digno de inmortalidad librar la batalla y obtener la victoria fuera de casa. No hay héroes caseros. El castellano no ha dejado lengua viva á tres mil leguas de distancia. En cambio, no puede acabar de matar á los dialectos regionales que con él conviven en la comunidad nacional. Verdad es que los pobres están heridos de muerte. Y es torpe y bárbaro empeño querer rematarlos violentamente por medio de leyes coercitivas que impidan su agoniosa circulación. Hay que dejarlos morir tranquilamente en las serenas fauces del Gargantúa que tienen por adversario. No acusa poca vida esta Lucha de Castilla por meter su producto en todas las bocas. ¿O es que sólo merece llamarse vida el trajín buhonero del mercado interno?

Yo siento viva simpatía por los dialectos. Con canturias en uno de ellos mecleron mi cuna. Su muerte inevitable me produce tierna melancolía. El tránsito final de la boca de una vieja al pico de un loro es conmovedor. Seguramente el loro que habla Anatole France sería bilingüe. Además del dialecto en que expresó sus últimos pensamientos, sabría también castellano, ó portugués, las dos lenguas más difundidas entre los loros. Y si incurrió en la paradoja de adoptar un dialecto exánime, hay que atribuirlo á la persistencia del tradicionalismo latente en la vieja. Pero mientras el plumajoso y boquirroto pensionista de la anciana se expresaba en un lenguaje del cual sería el último cultor, millones y millones de hermanos suyos mantenían en sus picos, allí, en las vastas y promisorias tierras del nuevo Continente, el inmortal acento de Castilla...

Francisco GRANDMONTAGNE.
(De la revista «España».)

Hombres

faltos de energías, nerviosos - musculares, impotentes, gastados por abusos, etc., vístase el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles estropean el estómago y no producen efecto, y al ser vendidos en Valencia boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídale gratis el Gráfico Sexual, en la Clínica San Vicente, 102, 1.º

Sabañónfugo

RAPIDA FUGA DE LOS Sabañones

— De venta: En farmacias y droguerías —

La huelga de huertanos

Rechazadas por la Corporación municipal las peticiones de las sociedades de la Vega, se declaró ayer la huelga de vendedores de los mercados, lecheros y basureros.

Desde las primeras horas de la mañana, el mercado central y los mercados de las barriadas de Valencia estuvieron desiertos de labradoras dedicadas á la venta de verduras, y también las revendedoras.

A pesar de ello, no faltaron verduras en los mercados.

Algunos de los huertanos que pretendían entrar para la venta de hortalizas fueron amenazados en los caminos por los huelguistas.

A la Prensa se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«La Alcaldía tenía conocimiento de que las sociedades de agricultores de la Vega intentaban declarar la huelga de huertanos el lunes de esta semana, si el Ayuntamiento no atendía varias peticiones que habían formulado, pues el martes pasado se comunicó estos propósitos una comisión de dicha sociedad.

El Alcalde, en cuanto se enteró del asunto, designó á los concejales señores Cortés Coscoyá y Alexandre para que conferenciara con la representación de los huertanos y estudiaran la forma de atender las peticiones de los agricultores en cuanto tengan de justas.

Ambas representaciones celebraron algunas conferencias, y antes de llegar á una conclusión de avenencia, los huertanos dejaron de concurrir á los mercados.

La Alcaldía, ante el retraimiento de los huertanos, que nos priva al vecindario de los artículos de primera necesidad, toda vez que únicamente impide la huelga el abastecimiento de verduras, sin las cuales pueden los valencianos atender al cotidiano sustento, no está en el caso de adoptar disposiciones para remediar la escasez de verduras, porque esto ocasionaría importantes gastos que no son necesarios, dada la escasa influencia que en el alimento del vecindario tiene la falta de verduras.

La Alcaldía confía en que la mayoría de los huertanos no secundará la actitud de violencia que los injustificadamente se han colocado algunos agricultores, mal aconsejados por quienes á todo trance pretenden crear conflictos al Ayuntamiento.

No es la mejor manera de demostrar la justicia de una petición, acudir á la huelga cuando una comisión de concejales está tratando con la representación de los huertanos sobre los fundamentos de las reclamaciones que han hecho.

Esta injustificada actitud de violencia, indica que no pretenden los huertanos justicia, sino concesión de privilegios: en una palabra, pretenden no pagar arbitrio alguno al Ayuntamiento.

Las peticiones que sin fundamentar presentan al Ayuntamiento y que originan la actual huelga, son las siguientes:

Primera. Que por el Ayuntamiento se permita, «sin licencia alguna», el transporte del estiércol destinado al cultivo de los campos desde el interior de la ciudad á la Vega.

Segunda. Que se suprima el pago del arbitrio para circulación á que se hallan sujetos los carros de labranza.

Tercera. Que se concedan licencias gratuitas de duración de un año y sin fijar número de carros, para extraer arena del río Turia con destino á los campos que cultiven en esta vega.

Cuarta. Que el tránsito de carros por el puente de Nazaret se equipare en un todo al que rige en el portazgo del camino del Grao, ó sean cinco céntimos por carro de verduras y abonos procedentes ó con destino á los campos de esta Vega.

Quinta. Que se elimine del pago del arbitrio sobre inquilinatos á todos los labradores que habitan casa de alquiler inferior á 25 pesetas mensuales, aunque sean propietarios de la casa.

El Ayuntamiento ha desestimado esta última pretensión, porque el acceder á ella equivaldría á conceder á los labradores propietarios el privilegio de no pagar el arbitrio de inquilinatos, cuando lo pagan los jornaleros que tienen más de 14 reales de jornal, y los empleados que tienen más de 1.000 pesetas de sueldo anual; pero en cambio, pretendiendo justamente, el Ayuntamiento ha considerado que quedan incluidos en la exención de pago de los jornaleros aquellos labradores que cultivan en arriendo menos de ocho hanegadas.

El que los huertanos, después de haberseles demostrado la imposibilidad de eximirlos del pago de arbitrios que pagan los demás vecinos, busquen por la violencia de la huelga el triunfo de sus exigencias, evidencia que pretenden imponer á la ciudad, que para evitar la carestía de verduras se concede al huertano una situación de privilegio en el pago de los arbitrios municipales.

Y esto no pueden aceptarlo los demás vecinos de Valencia, que ya están con sobrada razón quejosos del precio á que los huertanos venden las verduras.

CONFERENCIA

Hoy, á las siete de la tarde, en la sociedad de Operarios en baldosas de portland dará una conferencia el compañero Pascual Quiles, de la Federación Gráfica, sobre el tema «Las organizaciones obreras á base múltiple».

Se convoca á todos los operarios en baldosas portland y piedra artificial á dicho acto. Compañeros, no faltéis.—El secretario segundo, Miguel Navarro.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS - CATARROS - RESFRIADOS

Valencia, Enero 1919.

Alemania no puede integralmente pagar

A la hora en que se escribe el epílogo de la gran catástrofe europea, en aras de la cual rindieron tributo á la muerte más de once millones de hombres, los diplomáticos de la Entente han empezado ya á discutir los preliminares de una paz justa, basada en el principio de «indemnizaciones, restituciones y reparaciones».

Los gobernantes de Alemania, con pleno asentimiento del pueblo alemán, cometieron el mayor crimen de que habla la historia contra el género humano, desencadenando en su seno la horrible hecatombe de 1914; y hoy que la nación agresora ha sido vencida por los ejércitos cruzados de la civilización, es necesario que las condiciones que se le impongan sean tales que espanten las ambiciones y la arrogancia de los pueblos que en el futuro quieran repetir esta atrocidad contra la Humanidad.

Es indudable que toda Alemania quiso la guerra, que la preparó científicamente, que la declaró á su hora y que la llevó á cabo con una crueldad sin ejemplo, suscitando la indignación universal. Hoy, al caer de rodillas ante el vencedor, el contraste de su primitiva arrogancia y de su humillación actual se desvanecen ante la belleza trágica de las grandes víctimas del Destino. Es la personificación del gran criminal que espera delante de sus jueces el fallo de la justicia.

Alemania ha causado voluntariamente daños sin cuento y debe reparar todo el mal que ha hecho; por su culpa, todos los pueblos aliados han arrojado en el crisol de las batallas su crédito y su riqueza, y es justo que pague todos los gastos de que ella es únicamente responsable. Todo esto parece muy fácil y sencillo mientras no jueguen más que las palabras y se habje en términos generales, pero cuando se lleven las cosas á la práctica y se entre en los detalles de la ejecución, me pregunto yo si Alemania podrá pagar la cuenta rigurosa de los crímenes é infamias que ha cometido.

Muy poco se puede esperar de Austria-Hungría, por ser un imperio que se halla en estado de descomposición. Su Gobierno fué cómplice de Alemania, es verdad, pero de su trono arrojado ya no existe ni la sombra. Los checos-eslovacos de Bohemia, los yugo-eslavos, los poloneses fueron más bien víctimas que cómplices, y se hallan en camino de constituirse en Estados independientes, reconocidos y favorecidos por los mismos aliados, los cuales han de evitar inutilizarles con una deuda absorbente que impediría su desarrollo económico.

Está fuera de toda duda de que Alemania posee inmensos veranos de riqueza, pero esta guerra formidable ha creado un abismo tan profundo que toda su riqueza sería insuficiente para llenarlo. Sólo por el territorio de Bélgica, el importe de los daños y perjuicios á pagar se calcula en diez mil millones. Las devastaciones en los departamentos invadidos de Francia arrojan una cifra mucho mayor, pues sin hablar de innumerable lugares y aldeas, las grandes ciudades como Arras, Reims, San Quintín y Verdun están en ruinas. Para restaurar esas ruinas, para volver á poner en estado de cultivo los campos devastados; para renovar el instrumental industrial, calculéase que serían necesarios cincuenta mil millones. Si se admite que Polonia, que ha sido brutalmente aniquilada, haga valer sus derechos, son más de sesenta mil millones que Alemania debe pagar antes de nada, sólo para reparar el mal que ha hecho. A esta cifra de sesenta mil millones hay que añadir el importe de los gastos de guerra impuestos á las naciones de la Entente, cuyos evaluaciones oscilan entre 850 y 1.250 mil millones, cifras verdaderamente fantásticas que sobrepasan el límite de la imaginación.

La fortuna total de Alemania, en la época de su máxima prosperidad, no llegaba ni con mucho á 1.000 millones (un billón). Pero suponíamos que Alemania se resigna á pagar la indemnización previamente fijada por estadistas peritos y expertos. ¿En qué forma sería pagada? Es necesario descartar el pago en numerario, ya que el máximo de su reserva de oro se eleva todo lo más á cuatro mil millones. ¿En mano de obra? Todavía menos, pues las fábricas de guerra, al suspender el trabajo, dejarán en paro forzoso á centenares de miles de hombres. ¿En materias primas? Sería materialmente imposible, pues Alemania que ha arrasado los bosques é inundado las cuencas mineras en los territorios invadidos, tendría que restituir en reemplazo de aquellos los árboles de sus selvas y los carbonos de sus minas de Westphalia. Pero el interés de los aliados, como sus mismas necesidades, les imponen límites que no pueden franquear, y es aquí donde han de surgir las dificultades. Para que no se vea envuelta en la anarquía, es necesario que Alemania trabaje, que produzca, que siga cultivando su riqueza si ha de saldar la cuenta. Tampoco se han de cobrar los aliados con los productos alemanes fabricados, pues esto equivaldría al aniquilamiento de su propia riqueza, viéndose inundados sus mismos mercados por la producción alemana, que acabaría por favorecer una competencia en perjuicio de las industrias aliadas.

Como se ve, es muy difícil establecer el importe de las indemnizaciones de guerra, pero es muy difícil asegurar la recaudación. Los aliados se encuentran, pues, ante un dilema gravísimo, y su resolución depende de lo imprevisto, de algo que por el momento afecta sólo la forma de la liquidación.

Las potencias de la Entente no podrán reembolsarse integralmente de sus gastos de guerra, como no podrán tampoco reponer los once millones de muertos ni los tesoros de inteligencia y de energía, así inmenso capital humano perdido para la Humanidad.

José LOPEZ DE FLORES.

La Sociedad de Naciones

Háblenos de la paz. Discurremos sobre la Sociedad de Naciones. No tan sólo porque la actualidad nos imponga el tema, sino por aquello que tiene de importante. No incurrimos, pues, en tópicos manidos al repetir que nos hallamos en el momento histórico más decisivo para el porvenir del mundo.

Se va á concertar la paz, y aparte de su aspecto relativo á las indemnizaciones por las brutales agresiones al derecho de gentes, en ella culminará un ideal superior: la paz de los espíritus. Se creará una Sociedad de Naciones, no limitados sus fueros por las ambiciones imperialistas, cuyos protocolos dependan de la vanidad de un soberano cualquiera, sino sentada sobre el único objeto de la sociedad humana que es la Paz, y está establecida sobre el Derecho, ante cuyo principio todos los pueblos, grandes ó pequeños, poderosos ó humildes tienen el mismo peso específico, ya que la justicia no marca diferencias ni privilegios.

Somos optimistas cuando pensamos en el bien. Se esboza al presente la nueva era de paz que comenzará á vivir los mortales. La guerra de 1914, es el último, el definitivo combate en que las dos diplomacias, la de la Fuerza y la del Derecho, se han disputado la victoria y en cuya lid gigantesca se han puesto en juego todos los valores y todos los recursos del poder humano. Estas dos corrientes encontradas de la diplomacia, la de la sangre y la de la salud, intentaron inútilmente unirse en el altar de la paz en tiempos «avant guerre». El sentimiento de reprobación provocado por los horrores de la guerra, hizo que tanto en América como en Europa se crearon sociedades pacifistas, secundando el ejemplo de Federico Passi, Nobel y Carnegie elevaron esta idea á la santidad, demostrando que nada es quimérico para las conciencias elevadas. Contra la vieja diplomacia que pretendía en vano sostener el equilibrio europeo basándose en el equilibrio de las armas, se alzaba el sentimiento humanitario que se convertía para los pueblos en ideal salvador. Los mismos gobiernos se inclinaron hacia estas corrientes pacifistas, y obedeciendo al requerimiento que les hiciera el xzar Nicolás II llegaron á reunirse en La Haya en 1907 representantes de 44 naciones. No era poco. Intereses creados en la vieja Europa, prejuicios y vanidades dieron al traste con las más santas iniciativas. El asunto de la «limitación de los armamentos» fué reprobado de hecho por aquellas potencias que, fiadas en su valor, se creían á salvo de toda peligrosa eventualidad futura. El representante técnico alemán había concretado el espíritu de su país en las siguientes palabras: «El pueblo alemán no se siente abrumado por el peso de las cargas y los impuestos, y en cuanto al servicio militar, Alemania no lo mira como pesada obligación, sino como un «sagrado deber».

Las naciones, ante estas cuestiones de imposición de difícil resolución, no concertaron una paz segura y garantida. La fragilidad de los acuerdos tomados en las conferencias de la Haya les dejaba inseguro el porvenir, y cada nación, por su cuenta, buscaba su propia seguridad. La constitución de la Triple Alianza, la Alianza franco-rusa y la Triple Entente no tuvieron más objeto que la salvaguarda, el miedo al futuro, y con esa impresión discurría la diplomacia europea desconfiada y recelosa.

En estas condiciones no podía ser evitada una guerra. Pesaba demasiado la diplomacia de la fuerza. Ha sido inevitable, ha sido «preciso» el empleo de las armas, dando el triunfo á los pueblos forjadores de las libertades humanas y sepultando aquella salvaje aspiración que pretendía resolver las grandes cuestiones de nuestro tiempo, no por el Parlamento, sino por el fuego y por el hierro.

La Sociedad de Naciones es la cristalización de cuantos trabajos han realizado en este sentido desde hace más de medio siglo numerosos sociólogos y humanistas. Hemo sido tan oportunos para que este sueño pueda llevarse á la realidad. Debemos darle por hecho. Está en el propósito de todos, en el ansia de todos. Cansado está el mundo de guerras, de sangre y de llantos. Pongámonos fin á estos crímenes colectivos.

Confiamos, deseamos, que la Sociedad de Naciones haga resplandecer la bella fórmula internacional expresada por León Bloy: «Nada de armonía sin orden, nada de orden sin paz, nada de paz sin libertad, nada de libertad sin justicia».

Leopoldo QUILES.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Bascos, núm. 2, en Valencia, ha dado la vista á más de trescientos ciegos, desaliudados por la ceguera, en el espacio de dos años y medio que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos á la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos, y da consultas gratis á los indigentes.



Don José Casanova Sanz
Falleció ayer, á las nueve de la mañana
— A LOS 33 AÑOS DE EDAD —
R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Desamparados Meseguer, su hija Amparito; sus desconsolados padres don José Casanova y doña María de los Dolores Sanz; sus hermanas doña María de los Dolores y doña Amparo; hermano político don José Porta; primos, sobrinos y demás parientes,
Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

La protesta del distrito de Chiva

Situación grave

CARTA ABIERTA

Señores Alcaldes del distrito de Chiva.

Muy señores nuestros y de nuestra consideración más distinguida: En primer lugar constante nuestra más energética protesta por la pasividad é indiferencia con que el Ayuntamiento de este pueblo ha tomado asuntos de tanta importancia para el distrito como son el reclamar trigo argentino al precio que se sirve en Valencia y la exportación de la algarroba, demostrando tan manifiesta ineptitud no sumándose á la campaña emprendida por los ayuntamientos de ocho pueblos del distrito, tan noblemente secundada por nuestros compañeros de los pueblos respectivos.

Verdad es que los ayuntamientos que administran mal y viven al amparo del favoritismo caciquil no pueden jamás pedir nada que sea de justicia, porque esto está en pugna con su credo.

Pero nosotros, los obreros de Vátbva, que no queremos confundirnos con las demás entidades de este pueblo, nos dirigimos á ustedes lo mismo que á las sociedades obreras de los pueblos que usedes representan para manifestarles que incondicionalmente estamos á su lado para todo lo que sea justicia y bienestar de nuestro distrito.

Y antes de terminar permitámonos una observación. Vean si para las próximas elecciones nos traen otro diputado agrario.

Por la Sociedad obrera de Vátbva: La directiva.

ECOS

La jornada de ocho horas

Ayer fueron expedidos los siguientes despachos:

Presidente Consejo ministros. — Ministro Gobernación. — Ministro Fomento. — Presidente Instituto Reformas Sociales. — Madrid.

Esta Cámara Comercio recomienda eficazmente comisión industrial bronce que sale para esa corte á interesar inmediata presentación proyecto ley 6 real decreto estableciendo jornada ocho horas en dicha industria según también solicitan gremios arte labranza mudera pues por evitar conflictos Valencia tienen concedida dicha jornada á sus obreros quedando los chados industriales en peores condiciones que los de otras poblaciones por encarecimiento de manufactura que los obliga á cesar en sus industrias de no ser atendidos. — Presidente Cámara Comercio, Mañáes.

Conferencia en la Diputación

Esta noche, á las siete, en el salón de sesiones de la Diputación dará una conferencia don Francisco Martínez Martínez.

CONFERENCIA

Hoy, á las siete de la tarde, en la sociedad de Operarios en baldosas de portland dará una conferencia el compañero Pascual Quiles, de la Federación Gráfica, sobre el tema «Las organizaciones obreras á base múltiple».

Se convoca á todos los operarios en baldosas portland y piedra artificial á dicho acto. Compañeros, no faltéis.—El secretario segundo, Miguel Navarro.

Valencia, Enero 1919.

Teatro Principal.—Despedida de la compañía BENEFICIO DE MARGARITA XIRGU ROSAS DE OTOÑO ZAZÁ

TEATRO OLYMPIA Compañía de comedia de ERNESTO VILGHES.—Primera actriz: LÓPEZ HEREDIA

Los senderos del mal: Los de cuota

Los abusos de la Compañía del Norte... Los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industria...

El abuso de la mendicidad... Cumpliendo un acuerdo de la comisión ejecutiva de la Asociación Valenciana de Caridad...

Federación de Sociedades Obreras... Se convoca a todos los delegados a la reunión que celebrará hoy miércoles...

SUBSISTENCIAS... Les harinas... Ayer visitaron al Gobernador los fabricantes harineros...

Asociación de la Prensa Valenciana... Mañana, a las seis de la tarde, celebrará junta general ordinaria...

EN EL FORO... Vicente Molina, vecino de Agullent había amenazado de muerte a Francisco Vila...

La cebolla... Hemos recibido la siguiente nota oficiosa del consultado inglés:

HUELGA... CONFITEROS Y PASTELEROS... Desde hoy queda planteada la huelga de dichos obreros...

Cámara de Comercio... En pro de intereses valencianos... Se nos remite la siguiente nota:

Próximamente acontecimiento cinematográfico en el CINE SOROLLA: FROU-FROU

Doble crimen y suicidio... En las inmediaciones de la estación del Norte de Játiva, ocurrió ayer un sangriento suceso...

CUESTIONES OBRERAS... OBREROS EN PIEDRA ARTIFICIAL... Se convoca a todos los operarios de este ramo...

SOCIEDAD UNION TERRESTRE... Se convoca para hoy a junta general extraordinaria...

OBREOS CURTIADORES... Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las seis de la tarde...

VIDRIEROS... Socios y no socios, servísos así: a la reunión que celebrará esta sociedad mañana...

TRANVIAS ELECTRICOS... Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las diez y media de la noche...

ARTISTICA CULINARIA LEVANTINA... Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las diez y media de la noche...

CONSTRUCTORES DE GUITARRAS Y SIMILARES... Se convoca a todos los componentes de esta entidad...

SINDICATO DE BARNIZADORAS Y SIMILARES EN MADERA... Por fin, las obreras barnizadoras en madera...

Y que ha llegado la hora del despertar de estas compañeras...

Próximamente acontecimiento cinematográfico en el CINE SOROLLA: FROU-FROU

Temblad y preparaos, que si hasta hoy habéis podido preparar impunemente su explotación desde hoy en adelante no lo lograréis tan fácilmente...

Consulta gratis para enfermedades en oído, nariz y garganta... Todos los lunes, miércoles y viernes a las cuatro de la tarde...

Próximamente acontecimiento cinematográfico en el CINE SOROLLA: FROU-FROU

Salón-Cine Romea... Les dones son el dimoni Lili, la volantina

Cine Sorolla... Les dones son el dimoni La solitaria del barrio

Mariucha... La duquesita

Teatro Lírico... La vuelta a la vida

Eden Concert... Mesopotamia

Salón Novedades... El sant dels tres

Circo España... Instalado en la Feria

Teatro Martí... Purgaciones

Preservativos... La persona que desea comprar con toda reserva y garantía...

Reumatismo, Gáncra... Curación rápida a base de suero de vacas

Dr. Bellver García... Cirugía, Vías urinarias

Bar LA GRUTA... Resopón CHARLOT

Dr. Romagosa, número 3... Una peseta

Clínica Fuster Tratamiento especial para las enfermedades humorales, artritis, dolor reumático, herpes y linfatismo...

HERNIADOS (trencats) LEEDI La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

Banco Español del Río de la Plata Sucursal de Valencia: CASA MATRIZ-BUENOS AIRES

Table with columns: Capital, Fondo de reserva, Pesos, Ptas. oro

El Banco Español del Río de la Plata, tiene Sucursales en los siguientes puntos: Argentina, Uruguay, Brasil.

El Banco Español del Río de la Plata, Sucursal de Valencia, acreditará hasta nuevo aviso los siguientes intereses:

Caja de Ahorros... Se abonan intereses a razón de 8 y 1/2 por 100 anual...

Cajas de Alquiler... EL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, Sucursal de Valencia...

Table with columns: DIMENSIONES, PLAZO, MODELOS

El BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, de acuerdo con lo dispuesto en el art. 22 de los estatutos...

Papelera BOTELLA San Vicente, 131. Estudios de matemáticas, lógicas, esfuminos...

Dolor de MUELAS Curación con el Odontológico Alifio. Farmacia, vialda Alifio Mercado, 52

Leed "EL FIGARO" Gran diario gráfico de información. Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Xirgu.—Beneficio de Margarita Xirgu y despedida de la compañía...

TEATRO OLYMPIA. Compañía Enrique Borrás.—A las 9'45: El vencido y esclavitud.

TEATRO RUZAFÁ. Compañía de zarzuela.—A las 6'30: Juegos malebares...

TEATRO ESCLAVA. Compañía de comedia.—A las 5'45: Mister Beverley...

Por telégrafo y teléfono

Hacia la reapertura de Cortes

Dato se declara enemigo de la Autonomía en cualquier forma

En Barcelona continúan los desagradables sucesos.—Dato y Sánchez Toca frente a frente.—La cuestión social presenta serios caracteres.—La comisión extraparlamentaria sigue su labor.

DE CASTELLÓN

VARIAS NOTICIAS. Se ha solicitado la huelga de obreros aserradores de Villarreal, accediendo los patronos a todas las peticiones.

El alcalde, la Cámara de Comercio y algunas personalidades han interesado al director general de Comunicaciones en la pronta construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de Castellón por creera precisa para el buen servicio.

De Barcelona

En el teatro Goya se repitieron ayer, en las funciones de tarde y noche, los escándalos de días anteriores, con motivo de tomar parte en las representaciones la cupletista Mary Focela.

Se repartieron numerosos estacazos, practicándose algunas detenciones. Los detenidos sumaban 16, siendo conducidos al juzgado.

Al acabar la representación y conducir los agentes a los detenidos a la delegación de la calle de los Angeles, al llegar a la de Pau de la Creu, un grupo hizo varios disparos contra la fuerza, produciéndose la consiguiente alarma entre los transeúntes, casi todos concurrentes al teatro Goya.

La Mary Focela recibió una citación del juzgado para que se presente a declarar con motivo de estos incidentes.

En los centros oficiales se ha dicho hoy que esta semana partirán de Barcelona el «Manuel Calvo» y el «Montevideo» con rumbo a Oriente, conduciendo a bordo los súbditos extranjeros, cuya expulsión está decretada. En cada buque embarcarán 40 soldados de infantería de marina, que a tal objeto han llegado de Cartagena, con el fin de mantener el orden durante el viaje.

Ayer mañana, en el expreso, ha regresado de Madrid el gobernador civil señor González Rothwos.

El gobernador confiere extensamente con el presidente de la Audiencia y el capitán general.

Se cree que trataron de las órdenes dadas por el Gobierno en lo que se refiere a la solución de los diversos conflictos que hay planteados, especialmente los que tienen carácter social.

Organizado por el Comité de Juventudes radicales, el sábado se celebrará en la Casa del Pueblo un festival como homenaje a los legionarios españoles que lucharon en las filas aliadas.

Han sido denunciados «El Progreso», «El Diluvio» y «Solidaridad Obrera», por injurias al gobernador, excitaciones a la rebelión e insultos a los jueces.

Paréceme que el conflicto obrero de Sabadell está en vías de solución.

Se asegura que con el fin de intervenir en la solución del conflicto, el gobernador llamó a una representación de obreros de Sabadell y éstos no acudieron.

En cambio requeridos por el presidente de la Mancomunidad para tratar de este conflicto, se ha celebrado una reunión de patronos de la Unión Industrial de Sabadell.

U hoy se celebrará una nueva reunión de la Mancomunidad, a la que se ha dicho asistirán patronos y obreros.

Cambó enfermo

Noticias recibidas hoy de Barcelona dicen que el señor Cambó se encuentra en Vilasar bastante debilitado de salud.

La actitud de Tarragona

Se ha comentado mucho la actitud del Ayuntamiento de Tarragona negándose a acudir a la asamblea de la Mancomunidad, ni adherirse a la misma.

Se dice que cuando el señor Puig y Cadafalch fué a Tarragona para asistir al entierro del arzobispo, aprovechó la coyuntura para realizar gestiones encaminadas a conseguir la adhesión de dicha capital.

Recorrió a todos los medios, desde la persuasión hasta la amenaza, pero nada logró. Se cree no será el único Ayuntamiento que adopte acuerdo semejante.

La cuestión social

Sevilla.—El conde de Romanones ha contestado al telegrama que le dirigió el presidente de la Unión Comercial en el que dice que el Gobierno se ocupa preteritamente en preparar leyes sociales y adopta medidas que respondan a los propósitos de instituir mejoras del proletariado y establecer normas jurídicas que eviten la incidencia de los conflictos sociales.

No está muerto

El comandante de caballería retirado, Eusebio Grau, que se creía víctima del crimen en Valdecañas, ha telegrafiado desde Salamanca, donde se halla bien de salud.

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 15

Cierre de Bolsa

Table with exchange rates for interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, and Cambios Londres.

Para el distrito del Mercado de Valencia.

Se ha firmado el nombramiento de don Antonio Aguilar para juez del distrito del Mercado, de Valencia.

La «Gaceta»

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Fijando las zonas de funcionamiento de los sindicatos de fabricantes de harina. Idem la cantidad de aceite de olivas que podrá exportarse este año.

Determinando los requisitos a que habrá de sujetarse esta exportación. Estableciendo los tipos de tasa para la venta del aceite destinado al consumo interior.

Una circular a las estaciones sanitarias de los puertos, ordenándoles ejerzan la mayor vigilancia en el embarque de viajeros, procurando que los buques vayan dotados del material sanitario correspondiente.

Nota de la recaudación general del Tesoro en el pasado mes de Diciembre, que ha sido de 184.367.292 pesetas.

Lo que dice Romanones

El señor conde de Romanones recibió a los periodistas en el ministerio de Estado. Nos dijo:

—He recibido muy pocas visitas. La comisión extraparlamentaria ultimará sus trabajos en las sesiones de hoy y mañana. Un periodista:

—¿Existe alguna combinación de gobernadores en proyecto? El presidente:

—Cuando se haga algún nombramiento, se facilitará a ustedes el nombre. En provincias no ocurre ninguna novedad. Entre las personas que me han visitado, figuran los señores marqués de Reto y Villalón con una comisión de fabricantes de pan, el gobernador civil de Burgos y el director general de Primera enseñanza.

La comisión extraparlamentaria

A la entrada. A las cinco de la tarde se reunió en la Presidencia la comisión extraparlamentaria. El señor Ruiz Jiménez, que fué el primero en llegar, dijo que iba a empezar el estudio de la parte relativa a la Autonomía municipal, y cree que no habrá dificultades.

Luego se ocuparán de la cuestión de las Vascongadas. Se le preguntó si habría dificultades. Contestó que no lo sabía porque no había tenido tiempo de estudiar este asunto.

El señor Alcalá Zamora dijo que empezaría por el asunto de las Vascongadas, y cree que no habrá dificultades, aunque es un caso particular la aplicación de las bases generales.

El señor Gasset suponía, al igual que los anteriores señores, que hoy estudiarían lo referente a las Vascongadas.

Dijo que había recibido una carta del presidente de la Diputación de Lérida, cuyo escrito tiene el parecer de carta circular, y que supone la habrán recibido también los demás vocales.

En dicha carta, protesta su autor de que se trate de suprimir las diputaciones. Los demás vocales nada dijeron.

Requerido el señor Maura para que hiciese alguna manifestación, se limitó a decir: «Yo estoy dedicado a mis asuntos privados y no digo nada. Yo no arlo, pues soy una llama apagada, mejor dicho, un pájico.»

A la salida

La reunión terminó a las nueve y media de la noche, familiarizándose la siguiente nota: «La comisión estuvo reunida desde las cinco y media hasta las nueve, examinando el problema de las Provincias Vascongadas y Navarra, quedando resuelta una base adicional al estatuto regional.»

Mañana volverá a reunirse para el estudio de la base de la autonomía municipal. Parece que la comisión ha aprobado una propuesta en el sentido de que se deje a los ayuntamientos de las Vascongadas y Navarra la facultad de redactar el estatuto regional, sin que esto prejuzgue la concesión de la autonomía integral que solicitan los elementos nacionalistas y vizarraños.

Dato contra la Autonomía

«El Mundo» publica esta noche las siguientes declaraciones del señor Dato: «El partido conservador continúa unido y disciplinado. Así estará hasta que sean necesarios sus servicios. No se explica la campaña que se hace contra los partidos. Cree que la gente ha reaccionado hacia los grandes partidos en vista de la ineficacia de los conglomerados.»

El señor Sánchez Toca—añadió—ha llevado a la comisión extraparlamentaria su exclusiva personalidad, pues tiene gran relieve porque ha estudiado dejenamente el problema. Justifica que no fuera a la comisión por su dejada salud.

Además, aceptar hubiera significado la anulación del partido conservador y no podría realizar la misión fiscalizadora cuando se llevara el proyecto a las Cortes.

Combate la autonomía municipal porque aumentará las proporciones aterradoras del caciquismo.

¿Crisis?

Se advierte en las esferas oficiales el reflejo de la crisis aunque no se confirman los rumores de que el Gobierno adopta medidas anónimas en previsión.

El bolchevismo en la América

Madrid, 15

La situación de Portugal es gravísima

Lisboa incommunicada.—Rumor grave

La situación en Alemania

Rumores gravísimos

El movimiento revolucionario de Santarem.—Varias noticias.

Lisboa.—Los revoltosos de Santarem detuvieron al diputado Santos Maia que iba por orden del Gobierno a Lisboa a encargarse del gobierno civil.

Todos los oficiales que no obedecieron en Santarem a los revoltosos fueron encarcelados. Fuerzas de caballería encontraron cerca de Arambuja a los revoltosos, quienes huuyeron en desorden, volviendo hacia Santarem abandonando la estación telegráfica de Cartázo y otras que habían ocupado.

Sobre los distritos de Lisboa y Santarem están evolucionando hidroaviones, haciendo servicio de exploración.

Por encargo del Gobierno, el presidente de la República y los ministros han visitado al coronel Schiappa, gobernador del castillo de San Jorge que se halla en el hospital militar muy mejorado de sus heridas.

El hijo de Sidonio Paes fué el primer oficial que al frente de sus tropas entró en Vila-nueva de Rainha.

Los revoltosos de Santarem pretenden parlamentar con el Gobierno que les ha propuesto la rendición, dándoles un plazo para entregarse, amenazando en caso contrario con ordenar el asalto de a ciudad.

Papaverin y Entrancamento están en poder de las fuerzas del gobierno que han obligado a los rebeldes a huir.

También el destoyer «Guadiana» ha marchado fuera de Lisboa en comisión de servicio. No ha celebrado sesión las Cámaras, habiéndose fijado su apertura para el jueves, en cuyo día piensa el Gobierno haber terminado con los disturbios de Santarem.

Se presentarán al Parlamento importantes medidas que tienden a evitar los movimientos revolucionarios, castigando energicamente a los elementos que alienten el orden.

A causa de la interrupción de las líneas ferroviarias no se ha recibido en Lisboa el correo de Madrid desde el día 9.

La prensa alemana teme el triunfo de los espartacos.

Londres.—La «Central News» recibe de Copenhague el telegrama siguiente: «Según la «Taegliche Rundschau», los soldados que realizaron el asalto del Cuartel general espartaquista, se apoderaron de Rosa Luxemburgo y de un hijo de Liebknecht.»

Si no intenta el Gobierno negociar con los revolucionarios, el régimen bolchevista llegará pronto a la victoria.

La toma del edificio del «Vorwarts», con 500 prisioneros, prueba lo que puede hacer el Gobierno si se decide a obrar.

Han llegado a Berlín más de 3.000 soldados fieles al Gobierno.

Son en su mayoría reclutas del frente; varios llevan la cruz de hierro, y en sus filas se encuentran numerosos oficiales.

Contra Liebknecht

Basilea.—Parece que ha terminado la jornada sangrienta de Berlín. El Gobierno es completamente dueño de la situación.

Se ha dictado auto de detención contra Liebknecht. Rosa Luxemburgo parece que ha huido a Suiza.

Berlín.—Aparentemente el orden ha quedado restablecido. La presidencia de la Bolsa ha acordado reanudar mañana las negociaciones bursátiles.

El presidente de los espartaquistas de la República de Edenburgo ha sido internado en Níehelmshaven.

Después de los sucesos

Berlín.—En las luchas desarrolladas en las cercanías de Colmar, tuvieron grandes pérdidas los polacos. Durante la lucha en las calles de la ciudad tomaron parte en el tiroteo muchos camaradas que llevaban el uniforme alemán.

Los polacos tuvieron 150 muertos. Movimiento revolucionario con caracteres gravísimos

Lisboa incommunicada.—Situación grave. Las noticias de esta noche de Badajoz dicen que las que esta tarde se han recibido de Portugal, acusan gravedad de la situación.

Las tropas que manda Machado dos Santos sitúan Santacruz. Se han apoderado del castillo y asaltado la escuela de aviación. Se afirma que la gente de orden, en vista de la gravedad de la situación, pedirá la intervención extranjera. Los trenes de España están cortados. La incommunicación con Lisboa es completa.

y todas las nuevas construcciones quedarán prohibidas.

Mackensen encerrado

París.—Según comunica la comisión francesa del armisticio, contestando a una pregunta del Gobierno alemán, Mackensen halla encerrado en el castillo de Suttan (Hungría), con la vigilancia de ejército francés de Oriente, por haber permitido que su ejército huuyera de Alemania sin someterse al desarme.

El bolchevismo en Sud-América

Buenos Aires.—Ha quedado terminada la huelga general. En Montevideo han sido detenidos cuatro rusos, a los que se cree jefes de un complot para derribar los gobiernos de la Argentina y el Uruguay e implantar los soviets.

Búscase activamente a 42 cómplices del complot.

Henderson a París

Londres.—Ha marchado a París Henderson para asistir a la Asamblea internacional. El resto de la delegación británica, algunos de cuyos vocales han presentado la dimisión, continuará en Londres, esperando los acontecimientos.

Servicio postal aéreo

París.—En breve comenzará el servicio postal aéreo entre París y Bruselas con escala en Lille. La distancia que recorrerán los aparatos será de 200 millas.

Los pilotos serán militares pertenecientes a una de las escuadrillas del campo atrinchado de París.

La situación en Argentina

Nueva York.—Cabegrafían de Buenos Aires que continúan los disturbios. El Gobierno extrema las precauciones. El jefe de las tropas gubernamentales ha declarado que los revoltosos tuvieron 2.500 muertos y 700 heridos.

No obstante el jefe naval ha declarado que hubo más de 500 muertos y 1.400 heridos.

Atentado

Berlín.—Se han recibido noticias de que se ha cometido un atentado contra el presidente del Consejo de ministros checo, Kzarnark. Un individuo le hizo dos disparos. El primero no hizo blanco. La segunda bala se incrustó en un libro que llevaba el presidente en el bolsillo.

El autor se llama Saffry y es escribiente del ferrocarril, afiliado a socialismo. Ha sido detenido.

Otro partido

Los representantes de 10.000 emigrantes residentes en Suiza, han constituido un partido democrático, enviando telegramas al comité popular Hevert, ofreciéndole el apoyo contra los bolchevistas.

Espartaquistas fusilados

Berna.—Todos los prisioneros espartaquistas han sido juzgados por un Consejo de guerra. Muchos han sido fusilados.

También han sido fusilados 75 individuos que asaltaron la casa editorial de Wose, tratando de saquearla. Todos los espartaquistas han huido de Berlín, llevándose un cañón y numerosas ametralladoras.

DE ESPAÑA

Las tarifas ferroviarias

La Asociación de Ganaderos, lamentando que los productores no puedan facilitar reses para el consumo, se han dirigido al ministro de Fomento, para que gestione cerca de las compañías ferroviarias queden de nuevo en vigor las tarifas especiales anteriores o limitando el aumento al 15 por 100, que es lo que autoriza el decreto.

Los presupuestos

Los ministros de Fomento e Instrucción han remitido ya al de Hacienda los presupuestos de su departamento.

Carbón

El director de Comercio dice que en breve llegará a Barcelona el vapor «Conde de Wilfredo» con importante cargamento de carbón.

Comentarios

Señalada por el Gobierno la fecha de apertura de las Cortes para el 21, todos los comentaristas de los círculos políticos han versado sobre el tiempo de su duración.

El conde de Romanones ha repetido las declaraciones de que si hay algún partido que afirme tener solución para los problemas pendientes, no será obstáculo para que pueda encargarse del poder. Por el contrario, le dejará el paso franco.

Atendió al partido conservador, cuya actitud no está definida todavía. Inmediatamente que se abran las Cortes, Romanones dará explicaciones sobre su viaje a París, en forma que quedará planteado el problema político.

La intervención en el del señor Dato marcará un momento culminante. Si hace un discurso con la petición del poder, las consecuencias serán inmediatas.

La expectación que produce la apertura del Parlamento está muy justificada, pues la semana próxima según se anuncia, será fecunda en acontecimientos políticos. Se considera seguro que en el Consejo de ministros que se celebre el jueves en palacio el conde de Romanones pondrá a la firma de don Alfonso el decreto proveyendo nueve vacantes de senadurías vitalicias.

También parece que se firmará el decreto nombrando al conde de Segasta comisario del Canal de Isabel II.

Todo es inexacto

Los conservadores afirmaban hoy que todos los rumores que vienen circulando, relacionados con el descontento que se supone existe en el partido, carecen de fundamento. Lo ha desmentido, como también que piensan reunirse antes del día 19 para cambiar impresiones sobre la reapertura de las Cortes.

A. SERRANO

Sigue la información en cuarta plaza

